

В.А. ПЕТРОВ

ГОД ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА УРАЛЕ

(Опыт работы по составлению хроники Свердловской,
Челябинской и Молотовской областей)

Часть II

Х Р О Н И К А

2. С 1 января по 22 июня 1942 года.

Свердловск - Москва

1943 г.

С О Д Е Р Ж А Н И Е .

1942 г.

Январь	стр. 1 - 46
Февраль	стр. 47-101
М а р т	стр. 102-154
Апрель	стр. 155 - 208
М а й	стр. 209- 271
И ю н ь	стр. 271-323

=====0000000000=====

1942 год.

Января 1.

Клятва уральцев тов. Сталину

Опубликовано новогоднее письмо уральцев тов. Сталину в котором они, рапортуя о своих достижениях, дают клятву удвоить, утроить выпуск всех видов вооружения и боеприпасов, еще лучше снабжать всем необходимым доблестную Красную армию. Письмо обсуждено на всех предприятиях, колхозах, МТС, учреждениях и учебных заведениях Свердловской области.

Подписали его 1.017.237 человек. (Урал. Раб., № 1, Пр. № 1).

На предприятиях, в рудниках, шахтах.

(х) С первых дней нового года уральцы показывают образцы самоотверженного труда на благо родины. Перевыполняют свои задания цеха Верх-Исетского завода цех № 2, дает значительно больше проката, чем обычно. Бригады участка мастера Поздеева на Уралмашзаводе выполняют две нормы и больше. (Пр. № 5).

В ночь на новый год стахановскую вахту нес знатный сталевар Верх-Исетского завода т. Базетов. (Урал. Раб., № 1).

На Пышвинском медеэлектролитном заводе бригада плавильщиков тов. Харламова на 38% перекрыла свое сменное задание, мастера т. т. Стенайкин и Никифоров сократили длительность плавки на 1 час. 35 м., бригада плавильщиков т. т. Харлова, Тоболлова и Горохова на 4 ч. 10 м. раньше срока выпустила металл. (Урал. Раб., № 2, Пр. № 5).

На всех предприятиях Тагила новый год был встречен крупными производственными достижениями. Горняки Высокогорского железного рудника дали сотни тонн руды сверх плана. Машинист экскаватора т. Кокуркин выполнил задание на 276%, т. Батищев на 235%. Проходчик т. Еремеев обурил 5 забоев и дал четыре нормы за смену. Сталевары завода им. Куйбышева варили сталь скоростными методами. Первая плавка сокращена на 1 час 15 м. (Урал. Раб., № 2.).

С первого дня нового года сталевар Н. Тагильского завода им. Куйбышева т. Назаров на электроплавильной печи стал давать в два раза больше стали. (Урал. Раб., № 5).

На Длапаевском металлургическом заводе сталевар т. Казанцев сократил процесс доводки до 50 минут, выдал плавку и норму выполнил на 130%.

Т. Коростелкин сократил время на плавление и доводку на 1 ч. 05 м. норму выполнил на 146,8%. (Урал. Раб., № 2).

Публикуются сообщения о достижении рабочих завода им. Серова, Пышвинского медэлектродитного завода, Уралмашзавода, совхоза № 1. (Урал. Раб. № 1).

Вступила в строй новая домна на 3 металлургическом заводе им. Серова. Бригада монтажников под руководством т. т. Хардина и Попкина работала по 18-20 часов. (Серов. раб. № 3).

Многие бригады и смены Магнитогорского металлургического комбината значительно перевыполнили план по чугуну, стали и прокату. В доменном цехе самой высокой производительности добилась бригада мастера-орденоносца тов. Дычак. Сталевары Магнитки выдали несколько скоростных плавов. Сталевары т. т. Сухилин и Ермоленко сварили плавки в небывало редкордные сроки. (Челяб. раб. № 2).

На печи № 1 в мартеновском цехе Чусовского металлургического завода организован по инициативе заводского комитета ВЛКСМ комсомольско-молодежные бригады. Ими руководит молодой сталевар т. Каменских, комсомолец т. Плаксин и сталевар-скоростник т. Гатаулин. Бригады повысили производительность до 120 проц. (Зв. № 10).

Стахановцы Майкорского завода много сил приложили для выдачи сверхпланового чугуна. Бригада Антонины Соколовой выполняет нормы на 134,7, бригада т. Мухиной на 124,2. Огромное внимание обращено на использование местного сырья. (Зв. № 2).

Артель "Красный кожевник" Осинского района Молотовской области выполнила годовой план на 122 процента. Для фронта скатале 1300 пар валенок. (Зв. № 6).

На транс-
порте.

Машинист Егоршинского депо т. Комаров провел тяжеловесный состав весом в 1982 т., добившись высокой технической скорости.

Столяр Егоршинской дистанции пути т. Черешников выполнил норму на 363 проц. слесарь т. Зотов на 300 проц., стахановка Раиса Кыштымова на 1896 проц. (Урал. Раб. № 2).

Коллектив Гороблагодатского вагоноремонтного пункта, работал с большими производственными показателями. Котельщик сборочного цеха т. Нетупаев выполнил задание более, чем на 450%. (Урал. Раб. № 2).

Ремеслен-
ное учили-
ще.

Состоялось собрание учащихся ремесленных училищ г. Молотова, посвященное вопросам социалистического соревнования. Присутствовало 1100 человек. Все они заключив договор, вступили в соревнование. Принято обращение "К учащимся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО Молотовской области". (Зв. № 3).

Народная помощь фронту.

Количество теплых вещей отправленных на фронт со склада Сталинского района г. Молотова дошло до 14.570 вещей (Зв. № 10).

Военная подготовка.

В Н.-Тагиле состоялась военизированная эстафета. (Урал. Раб. № 3).

ЯНВАРЯ 2

На предприятиях, в рудниках, шахтах.

В Свердловской области началась скоростная стройка для эвакуированного предприятия. Строители обязались закончить стройку не к 30, а к 25 января. (Урал. Раб. № 3).

(х) Бюро технической информации завода, где парторгом ЦК ВМ(б) тов. Лошкарев, выпустило первый номер технического бюллетеня, рассчитанный на ознакомление с последними достижениями советской и зарубежной техники (Зв. № 2).

(ж) После проведенной массовой работы среди хозяек агитаторы Чернушинского мехлесопункта т. Пастухова, организовалась бригада по заготовке леса, быстро выросшая с 5 до 19 человек. План они выполняют на 180-200 проц. Количество женщин, ставших лесорубами, растет с каждым днем. 14 из них стали квалифицированными лесорубами (Зв. № 2).

На транспорте.

В паровозном депо станции Чусовая создана комплексная бригада по ремонту паровозов из 15 девушек-слесарей во главе с бригадиром Чалиной Ушаковой. (Зв. № 49).

В колхозах.

(х) Больше 20 колхозов в Шадринском районе Челябинской области полностью рассчитались с государством по поставкам хлеба: Передовые колхозы "Освобожденный труд", "Урал", "Путь к Коммуне" развернули активную подготовку к весеннему севу. (Челяб. раб. № 2).

Связь фронта и тыла.

(х) На фронт прибыла делегация Челябинской области с посылками для героических защитников подины. Среди делегатов - т. Кравченко, отец дважды Героя Советского Союза г.-л. Г. П. Кравченко, депутат Верховного Совета СССР К. И. Айкатов, мастер-стахановец С. С. Яворская, шахтер Г. Н. Кармазик, знатный машинист-орденоносец И. П. Блинов. (Цр. № 4).

Народная помощь фронту.

Комсомольцы Центральной библиотеки им. Горького в г. Молотове передали в госпитали 5 библиотечек по 100 книг каждая. В госпиталях комсомольская организация проводит большую культурно-массовую работу. (Комс. пр. № 2).

ЯНВАРЯ 3.Партий-
ная жизнь.-

(х) Собрание партийного актива Каменского района Челябинской области заслушало доклад секретаря райкома ВКП(б) т.Леминенко о ходе выполнения указаний тов.Сталина. Указав на выполнение райкомом плана хлебосдачи собрание отметило слишком медленную подготовку к весеннему севу. Намечены мероприятия, направленные к дальнейшему осуществлению указаний тов.Сталина. (Челяб.раб.№ 3).

(х) Ленинский райком ВКП(б) г.Свердловска обсудил вопрос об обслуживании населения района, проверил, как выполняется решение райкома и Горкома об открытии мастерских, столовых и других культурно-бытовых учреждений. Бюро райкома, отметив, что ряд руководителей подошел к выполнению решений формально-бюрократически, потребовало в самые короткие сроки выполнить намеченный план. (Урал.Раб.№ 3).

На предприя-
тиях, в рудниках,
шахтах.

(х) Литейщики завода им. Коллющенко изготовили своими силами и на своем оборудовании 8 станков. В ремонтно-механическом цехе изготовлено 6 аппаратов для газосварочных работ. (Челяб.Раб.№ 3).

Бригада навалотбойщиков т.Никитина, прибывшая на шахты Кизела из Донбасса, выполнила свое сменное задание на 185 проц. Значительных успехов достигли и другие донассовцы на шахте им. Володарского (Зв.№ 5).

(х) Используя местное сырье Мясокомбинат начал выпуск мыла в Ирбитском районе Свердловской области (Урал.Раб.№ 3).

В колхо-
зах, совхо-
зах, МТС.

(х) Грязновская школа механизации Сухолотского района Свердловской области выпустила 55 трактористов для пригородных совхозов (Урал.Раб.№ 3).

Политпросвет-
работа.

(х) В Туринске состоялось районное совещание избачей. Участники совещания включились в соревнование за знамя 3-й гвардейской стрелковой дивизии (Урал.Раб.№ 3).

(х) Возвратился из поездки по сельской местности директор Свердловского Музея Революции т.Нерфильев, который передвижными выставками и беседами обслужил более 4500 колхозников и школьников. (Урал.Раб.№ 3).

Связь фронта
и тыла.

Опубликованы письма трудящихся Молотовской области на фронт и ответные письма с фронта. (Зв.- 2).

Народная
помощь фрон-
ту и освобож-
денным райо-
нам.

(х) Железнодорожники Сталинских мастерских ст.Гороблагодатская решили построить поезд-баню для бойцов Красной Армии. Этот почин нашел широкий отклик среди железнодорожников. Состоялся воскресник, все средства которого пошли на строительство поезда-бани. (Урал.

Раб. № 3).

(х) Колхозники Чернушского района Молотовской области организовали помощь колхозным хозяйствам Московской, Калининской областей и разрушенным и разграбленным фашистскими бандами. Колхоз им. Чкалова засыпал сверхплана 20 центнеров зерна. (Зв. № 3).

Всеобщ.

(х) На шахтах Губахи организовалось среди бойцов всеобщее специальное подразделение истребителей танков. В это подразделение в первый же день записалось 60 человек. (Зв. № 3).

П.В.Х.О.

(х) Молотовское товарищество "Всекохудожник" выполнило заказ на изготовление макета, показывающего новые способы противовоздушной маскировки военных объектов от врага. (Зв. № 3).

Снабже-
ние населе-
ния.

(х) На шахте № 1 в Егоршино открылась новая столовая, ежедневно обслуживающая 400 угольщиков. (Урал.Раб. № 3).

ЯНВАРЯ 4.

Уральцы
на фронте.

Опубликован приказ войскам 54-й армии с новогодним поздравлением и пожеланием успеха в борьбе с немецкими оккупантами. (Ворошиловский зал, № 3).

Опубликован рассказ ст.политрука Н.Петрова об героях-уральцах подразделения мл.-лейтенанта Капралова. (Урал.Раб. № 3).

Партийная
жизнь.

Состоялся пленум Челябинского Обкома ВКП(б). Пленум избрал первым секретарем Обкома ВКП(б) тов. Патологова Н.С. (Челяб.Раб. № 4).

Состоялось совещание секретарей райкомов ВКП(б) Челябинской области. Обсужден был доклад о ходе хлебопоставок в области. Выступивший на совещании секретарь Обкома ВКП(б) т.Патологов поставил перед областной парторганизацией ряд задач по быстрейшему выполнению государственного плана хлебопоставок. Заслушан был также доклад секретаря Обкома по лесной промышленности т.Ер о выполнении плана лесозаготовках. (Челяб.Раб. № 4).

Советы.

Опубликовано решение УП сессии Молотовского Областного Совета Депутатов трудящихся от 25-26 декабря 1941 г. о подготовке к весеннему севу 1942 года. (Зв. № 3).

На предприя-
тиях, в рудни-
ках, шахтах.

Опубликована передовая статья в газ. "Звезда" "Соревнование за знамя гвардейцев" о ходе разверты-

вания соревнования за знамя 1-го Краснознаменного и Ордена Ленина гвардейского истребительного авиаполка. (Зв. № 3).

Опубликованы рассказы трехсотников соревнующихся между собой Халафа Абдулсирова и Сямена Константинова об опыте своей работы в борьбе за знамя 1-го гвардейского авиаполка. (Зв. № 3).

Свердловский мельзавод № 1 перевыполнил суточный план по новому освоенному им виду продукции. (Урал. Раб. № 5).

(х) Главный инженер Кыштымской графитовой фабрики т. Белясов добился получения графита из отходов. На этом предприятии сэкономлено 1 1/2 миллиона рублей. (Труд, № 6).

На транс-порте. (х) 150 лучших работников Тагильского отделения железной дороги им. Кагановича получили благодарность и наркомовскую премию за безаварийную работу. (Урал. Раб. № 4).

В колхозах, совхозах, МТС. (х) В областной школе механизации в г. Троицке Челябинской области в первом потоке к занятиям приступили 200 человек. Из них три четверти женщины. Колхозы и МТС прислали в школу своих стахановцев. (Пр. № 5).

Народная помощь фронту. С большим производительным подъемом прошли на Угоршинском, Свердловском, Кузинском, Тюменском отделениях железной дороги им. Л. М. Кагановича воскресники для сбора средств на оборудование поездов-бань для бойцов Красной Армии. Всего заработано было 25476 руб. (Урал. Раб. № 4).

ЯНВАРЯ 5.

П а р т и я. В опубликованной в газ. Правда передовой статье "Забота о бытовых нуждах населения" была подвергнута резкой критике деятельности Свердловского Горисполкома и местной промышленности по обслуживанию бытовых нужд населения. (Пр. № 5).

На предприятиях, рудниках, шахтах. Сталевар В. Салдинского металлургического завода т. Теляшев принял вызов Кушвинского сталевара орденоносца Сорокового. (Урал. Раб. № 4).

За первые пять дней сталевар Верх-Исетского завода Нурулла Базетов добился сема 10,2 тонны стали с квадратного метра пода печи. В Н.-Тагиле сталевар электропечи тов. Назаров, изменив процесс плавки стали выполнять задание на 200 процентов. Горняки медной шахты им. XV годовщины Октября увеличили добычу руды на 23 процента. Проходчики шахты тов. Ваталов и тов. Наборников выполняют ежемесячно по полторы нормы. (Изв. № 7, Урал. Раб. № 5).